

## 古都风韵焕新彩 民俗狂欢迎新春

## 大同元宵节活动盛况空前

当明朗的阳光洒满古城，当春天的和风拂过古街，一场盛大的狂欢仪式在古城激情上演，尽情绽放出古都大同内蕴的厚重与活力焕发的文化魅力。从农历正月十三到元宵佳节，大同的元宵节文化活动盛况空前，精彩纷呈的民俗社火点燃了古城的激情。无数市民与游客融入其中，感受着古都大同独特的文化魅力。

迎来成功申遗后的首个春节，我市精心筹划，由平城区组织全区各街道、企业和社会团体组成23支社火方队、1300名参演人员，在大同古城开展为期3天的花车巡游展演。这些表演极具大同民间文化底蕴和独特民俗风情，展现了传统佳节的独特魅力，更彰显了古都大同的文化活力。活动不仅让大同市民深感文化自豪，也让四海宾朋盛赞大同文韵的不同凡响。

民俗社火演绎着古城文化的激情。每日上午9时，规模宏大的社火队伍从清远门出发，迎着朝阳，沿着古城的东西中轴线一路踏歌欢舞，激起欢声笑语，最终抵达和

阳门，为市民和游客献上一场精彩纷呈的民俗文化盛宴。国潮英歌表演队以一幅幅英雄好汉图传递勇往直前的精神力量；平城区的中小学生手持红绸、锦鲤等道具欢快起舞，用青春洋溢的表演展现了新时代青少年的活力与风采。

在花团锦簇的方队中，众多年轻靓丽的姑娘身着彩裙，头戴花冠，迈着青春的舞步踏歌前行。她们优雅的舞姿和明媚的笑脸，成为古城中一道亮丽的风景线。元宵节当天，众多在大同工作、生活的外国友人也欣然走上街头，加入表演队伍，欢快地扭起秧歌。欢乐洋溢的氛围，展现出大同作为开放之城的独特魅力。

传统民俗经久不衰，展现出大同的独特魅力。80多架挠搁惊艳亮相，舞者步伐轻快，左右穿梭，挠搁架上的小演员们顺势甩动水袖，翩翩起舞，宛如空中的精灵，格外可爱。威风锣鼓声势震撼，扇舞、伞舞等传统社火表演活泼欢快，划旱船表演流转自如，跑驴表演幽默诙谐，舞扇表演婉约轻盈，秧歌表演热烈欢快。这些表演共同绘

就了传统节日的绚烂画卷。

创意与创新不断丰富节日社火的内涵，让观众常看常新。身着北魏服饰的表演者，让人们感受到北魏礼仪之风的独特韵味。社火表演还将大同的非遗元素融入服装和道具中：以山西非遗剪纸为设计灵感的服饰雍容大气，炕围年画与灯笼表演相得益彰，赢得观众阵阵喝彩。

市民崔女士兴奋地说：“大同的社火真是太红火了，让人深刻感受到优秀传统文化的魅力！”太原游客刘先生感慨说：“大同的年味非常足，让人感受到浓厚的节日氛围和深厚的文化底蕴，这样的体验新鲜且有意义。”

元宵节民俗社火巡游表演不仅展现了古城文化独特的魅力，更彰显了大同文旅融合发展的蓬勃生机。随着文旅融合的不断深入，大同古城正焕发出新的生机与活力，成为一座更具活力、独具魅力的历史文化名城。它正吸引着越来越多的游客前来感受古都风韵，体验文化魅力。

本报记者 史涌涛

## 户外驿站里的别样元宵节

2月12日（正月十五）17时至19时，市城市管理局在万达、好旺角、大同大学户外驿站同步举办“驿站猜灯谜 热闹过元宵”活动，与环卫工人、外卖小哥、户外劳动者及广大市民一道，热热闹闹共度元宵佳节，为大家送上节日的关怀与祝福。

活动现场，五彩的灯谜被悬挂在驿站的各个角落，谜面内容丰富多样，既有传承经典的传统谜语，也有紧扣现代生活的趣味题目，引得众人沉浸其中。大家或独自在驿站角落驻足思考，或三两成群热烈讨论，欢声笑语回荡在驿站的每一处。

活动现场不仅有有趣的猜灯谜环节，还有热气腾腾的元宵。一碗碗元宵端上桌，温暖了大家的胃，更传递出团圆的美好寓意。一位外卖小哥边品尝元宵边说：“今天能和大家一起过节，感觉特别有意义。”活动现场还迎来了三位乌兰察布市的游客。她们说：“是来大同看花灯的，好奇走进来，吃上一碗热腾腾的汤圆，太暖心了。”

“在这个喜庆祥和的日子里，我们始终牵挂着那些在城市间来回穿梭奔波的身



大家围坐一起品尝元宵

辛雅君 摄

影，心系每一位身处异乡为梦想打拼的朋友。”户外驿站现场管理人员介绍，希望通过这场充满温情与趣味的活动，为大家营

造欢乐祥和的节日氛围，将这份美好与温暖传递到城市的每一个角落。

本报记者 辛雅君

## 学做元宵乐融融 传统文化暖人心

本报讯（记者 辛雅君）近日，开源街道民德社区热闹非凡，一场别开生面的元宵节活动在此欢乐上演。活动旨在借传统节日，促进商圈企业、志愿服务组织与社区深度融合，为基层治理注入全新活力。

活动当天，兵友体检中心工作人员与志愿者早早备好了糯米粉、芝麻馅、花生馅等食材，并热情邀请居民们一同制作元

宵。大家围坐一起，将馅料搓成小球，放入糯米粉中反复沾水、滚粉，不一会儿，一颗颗圆润饱满的元宵便摆满了托盘。现场欢声笑语不断，邻里间其乐融融。在制作元宵的过程中，大家不仅体验到了传统手工技艺的乐趣，更感受到了浓浓的节日氛围。

“这样的活动太有意思啦，希望以后社区能多办！”居民们纷纷点赞。活动期间，

惠诚社会组织联合会的社工还为居民们介绍了元宵节的历史渊源和传统习俗，从赏花灯、猜灯谜到吃元宵，让大家深入了解传统文化的深厚底蕴，增强了对节日文化的认同感与自豪感。活动现场，五彩灯笼高高挂起，下面悬挂的灯谜涵盖传统文化知识、基层治理、党建知识等内容，引得居民们驻足思考、踊跃参与。

## 元宵佳节，老兵志愿者为环卫工人送温暖

本报讯（记者 杨显郁）2月11日，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿队的志愿者们用自己的行动传递着关爱与尊重，为300名环卫工人免费送上了元宵。

当日一大早，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿队的志愿者们已经忙碌起来。他们带着精心准备的元宵，来到古城

内的“老兵面馆”，为附近工作的环卫工人免费送上这份甜蜜的节日礼物。“师傅，辛苦了，快进来暖暖身子！”“这是3份，您帮同事拿回去。”……志愿者们亲切的话语，让环卫工人们的脸上露出了惊喜和感动的笑容。接过包装精美的元宵，环卫工人们感受到的不仅仅是元宵的香甜，更是来自

社会的关爱与温暖。

一位志愿者感慨地说：“环卫工人们为了城市的整洁，起早贪黑，付出了太多。我们作为老兵，虽然已经脱下了军装，但为人民服务的初心从未改变。希望通过这次活动，让他们感受到社会对他们的尊重和感激。”

## 资讯快递

## 上半年自考省内省际转考申请时间确定

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年上半年高等教育自学考试省内转考、省际转考（转出）申请时间为2月17日8时至2月20日18时，逾期不再办理。

此次自考省内转考、省际转考（转出）均在山西自学考试信息服务平台进行网上申请，省内转考完成网上申请即可，省际转出须完成网上申请、网上确认两项环节。在其他网站办理一律无效。完成省际转出网上确认后，考生仍需继续关注审核状态，审批未通过的考生可在规定时间内重新进行网上申请，重新申请机会仅限一次。未在规定时间内完成转考网上确认的，视为自动放弃本次转考申请。考生省内转考办理结果可于理论课报名期间在平台查看，当次省内转考一经办理成功，必须在转入地市参加考试。

申请省际转考（转出）的考生，须在转入省（市、区）取得至少一门课程合格成绩并取得转入地考籍后，才能提出转考申请。因违反有关考试管理规定被停考或延迟毕业期间的考生，已经取得某专业全部课程合格成绩的考生，办理转入手续未满一年的考生，均不得转出。同时，免考取得的课程合格成绩不得转出；未通过理论课程考核的，其对应的实践环节考核成绩不得转出；毕业论文成绩不得转出。

市供销社  
“五张网”强农惠农

本报讯（记者 孙向阳）通过建设农资服务、农产品流通、中药材产销、再生资源、晋盐品牌“五张网”，我市供销系统发展壮大龙头企业，加快完善配送中心，健全拓展基层网点，积极强农惠农。这是记者13日从市供销社获悉的。

去年以来，我市供销系统的13家市县农资公司加入全省农资集采集配联盟，广灵梁庄、新荣破鲁、灵丘东河南供销社和市农资公司成功挂牌，新荣区、左云县供销社因地制宜新建改造了县级农资仓储配送中心，农资仓储和农化服务能力进一步提升，筑牢农资服务“一张网”。围绕擦亮“中国黄花之都”金字招牌，推进线上线下融合发展，加快把农产品流通做起来。组织“大同黄花”“大同好粮”走进粤港澳大湾区深圳专场，参加展会，让大同的优质农产品“叫得响、走得远、卖得好”，畅通农产品流通“一张网”，让农民分享更多的增值收益。

我市供销系统还依托产业优势，建设衔接中药材产销“一张网”，围绕恒山黄芪道地药材，积极推广“供销社+龙头企业+专业合作社+基地+农户”发展模式，在浑源千佛岭等地建成黄芪规范化种植基地，推动领办的专业合作社研发黄芪蜜、黄芪茶饮、黄芪保健枕头等高附加值产品，实现以黄芪为龙头的中药材规模化、品牌化发展。并挖掘传统优势，完善再生资源“一张网”，指导云冈区供销社建成回收网点30个，推动广灵县社和经投公司与省再生资源集团深入合作，开展再生资源销售、加工和回收等。此外，巩固渠道优势，加大“晋盐”品牌的宣传力度，健全扩展晋盐销售网络，让市民受益。